

访德但不学德

安倍开启欧洲之行,拒绝效仿德国向邻国道歉

日本首相安倍晋三4月29日开启对德国、英国等欧洲六国访问之旅。安倍此行旨在就其经济与安保政策进行宣传,并围绕乌克兰局势与欧洲各国交换意见。在到访首站德国前,安倍向德国媒体表示,日本不会(就东亚历史问题)效仿二战后德国向邻国道歉以寻求和解。



当地时间4月30日,在柏林,默克尔(右)与安倍晋三出席新闻发布会。新华社发

声明未提历史问题

当地时间4月30日,安倍到达欧洲之行首站德国。

德国总理默克尔与安倍晋三举行会晤。双方就乌克兰、欧日自贸区等一系列政治经济问题进行了意见交流。双方表示,愿在政治和经济等领域加强合作,尤其是欧盟与日本的自由贸易协定及国际安全政策等领域的合作。

在随后举行的联合新闻发布会上,默克尔表示,欧盟与日本正就签订“欧盟—日本自由贸易协定”进行谈判,希望双方能在2015年达成这一协定。默克尔还说,她希望日本政府能在恢复经济增长方面有所作为。

同时,德国和日本都是西方七国集团的成员国,都认为俄罗斯应在缓解冲突方面发挥更大的作用。默克尔称,美欧已准备好新的制裁措施。安倍表示,日本也将跟进制裁俄罗斯。

在当天的会晤及随后的新闻发布会上,德日双方都没有就历史问题以及安倍参拜靖国神社等争议行为进行表态。

安倍称德日“情况不同”

耐人寻味的是,4月29日,在出访德国之前,安倍特意接受德国《法兰克福汇报》的采访,以“二战后的欧洲和亚洲面对的历史情况完全不同”为由,拒绝效仿德国向邻国道歉。该报报道说:“中国和韩国不断要求日本在历史认识方面向德国学习,但日本首相却拒绝了这项要求。”

安倍说:“二战后欧洲的

最大课题是大团结。这一过程中,德国的道歉促进了和平与和解。”也就是说,因为欧洲存在大团结氛围,所以德国才表现出道歉与和解的态度。不过,安倍认为欧洲为实现一体化所做出的共同努力在亚洲并没有出现。安倍晋三同时表示,日本已经和邻国就赔偿措施达成一致。

虽然依旧语不惊人死不休,但在德国媒体眼中,

推销“安倍经济学”

在此次欧洲行中,安倍将先后访问德国、英国、葡萄牙、西班牙、法国和比利时,并将前往位于布鲁塞尔的欧盟和北约总部。其间,安倍将分别与各国首脑以及北约秘书长拉斯穆森和欧盟理事会主席范龙佩等举行会谈。在结束所有行程后,安倍将于5月8日返回日本。

日本舆论认为,安倍此

次欧洲之行的主要目的之一就是要宣传其推行的经济与安保政策,安倍将介绍“安倍经济学”迄今为止取得的成果,并推进与欧盟的经济伙伴关系协定谈判等经济合作。另一方面,安倍为完成解禁集体自卫权等一系列旨在突破日本战后和平体制的“安保政策大转换”,也希望在此次访问中

安倍此访其实“存在感”十分稀薄。据日本《产经新闻》报道,虽然是五年来访问德国的首位日本首相,但安倍的来访并没有引起任何一家德国重量级媒体的关注。这让热望安倍此访“将在中德关系间打入楔子”的《产经新闻》很是尴尬,只好引用外省官员的话来打圆场,称“这是因为德日之间不存在悬而未决的问题”。

就其推行的所谓“积极和平主义”的安全政策争得各方理解。

分析认为,在与美国开启TPP谈判之后,安倍此访力图推动日欧“自由贸易协定”意义十分重大,可能会为日本的经济复苏再次加码。从安倍在德国取得的结果看,安倍此次欧洲行的预期较为乐观。(宗禾)

德总理反对 军事干预乌克兰

新华社专电 德国总理默克尔4月30日说,应该牢记两次世界大战的教训,不应军事干预乌克兰动荡局势,她将继续致力于与俄罗斯发展关系。

默克尔当天在德国法兰克福一次公开讲话中说:“第一次世界大战爆发100年后,第二次世界大战爆发75年后,如果诉诸同样手段,我们汲取了教训吗?……军事手段解决不了欧洲发生的冲突,应该排除军事解决方式。”

她说,必须继续寻求以外交方式化解乌克兰危机,“我们希望继续与俄罗斯保持理性的伙伴关系……我将继续推动与俄罗斯发展良好伙伴关系”。

路透社分析,德国是俄罗斯出口能源主要用户之一,尽管美国和欧洲联盟已经就乌克兰局势对俄罗斯施加多轮制裁,德国不愿加强制裁,一直试图缓和紧张局势。

德国公共广播联盟前一天发布民意调查结果,显示72%的德国民众担心西方国家与俄罗斯重回冷战,仅18%的人赞成向乌克兰提供军事支持。

俄暂不准备 报复西方制裁

据新华社圣地亚哥4月30日电 正在智利访问的俄罗斯外交部长拉夫罗夫4月30日在圣地亚哥表示,俄罗斯不会立即对西方制裁采取报复性措施,但是将视情况对这一立场进行重新评估。

拉夫罗夫在同智利外交部长穆尼奥斯会见后举行的联合新闻发布会上表示,俄罗斯不会去做一些“愚蠢的”事情,不会立即对西方国家制裁采取报复性措施,同时也希望“我们的伙伴”能够冷静下来。

不过,拉夫罗夫强调,俄方是否改变这一立场取决于西方制裁期限是否延长或者制裁力度是否加大。“如果他们的行动继续下去且他们诉诸经济手段,那么在这种情况下,我们将对形势做进一步研究。”

海难促使韩国 强化安全教育

据新华社电 韩国政府5月1日说,鉴于“岁月”号客轮重大海难,政府将制定多项措施,今年开始在学校强化安全教育和训练。总统朴槿惠说,必须把强化安全措施的资金作为财政预算重点项目。

韩国联合通讯社当天援引教育科学技术部官员的话报道,按照方案,今后学校师生抵达修学旅行住宿地后,必须接受紧急逃生训练;师生还将学习在船舶或飞机上遭遇紧急情况时如何应对。教育部还打算在教科书中大幅增加安全教育的内容,同时为教师提供更多培训机会,以便他们更好掌握应对紧急情况技能。

朴槿惠1日在一场国家财政战略会议上说,政府部门制订预算时,必须把用于强化安全措施的资金作为重中之重。韩联社援引她的话报道:“每一个政府部门和机构必须彻底重新审视与安全有关的预算,必须把设立用于整改安全体系的预算作为首要任务。”按照她的要求,预算应更多用于防患于未然,而不是善后;不仅用于硬件设施,也必须用于软件方面,包括安全培训。

14岁小女孩撬动的公厕改革



休斯敦笔记

本报记者 吴华伟

人有三急,概莫能外,最近国内有关“方便”的话题正吵得沸沸扬扬。在美国自然也避不开这个问题,因为各州法律不一样,人们出门在外“方便”的程度也不一样。

在美国的大街小巷,很少看到政府专门修建的公厕,但据笔者的经历,却很少遇到“方便难”的问题。这是因为,一般来说,各州法律都会规定在机场、酒店、购物中心等人群集中的地方由商家按照人数比例修建充足的公厕。除此之外,如果在外边真想“方便”,找个便利店、加油站就可以借用洗手间,本地法律并没有规定这些小商店提供洗手

间的义务,但他们一般都不会拒绝顾客或者路人的请求,因而有人戏称为“寓厕于民”。

当然,在纽约、芝加哥等大城市,公众和一些特殊人群依然可能面临“方便难”问题。但是,如何解决问题,一个14岁小女孩的故事或许能给我们一些启示。

2005年,14岁女中学生艾丽的遭遇在伊利诺伊州引发了轩然大波。这个女孩不幸在11岁时被诊断出患有炎性肠病,每天因腹泻需上五六十次卫生间,为此,艾丽一般很少外出。但是有一天,耐不住寂寞的艾丽跟着母亲在芝加哥一家名为“老海军”的时装店购物时,突然病情发作,急着要去卫生间,当时周围没有公厕,而艾丽情况又非常紧急,因此母女请求借用商店的员工卫生间。按照美国劳工法规定,企业要为员工建立专用卫生间,但是鉴于商业隐私和资金投

入问题,这类卫生间可以不对公众开放。因此,尽管艾丽情况特殊,但是店员依然拒绝了她们的请求,最后的结果可想而知,14岁的艾丽受到了严重羞辱。艾丽和母亲发誓不能让这种情况再次发生。

如何改变这种状况?艾丽和母亲决定采取立法手段。之前,艾丽在参加学校组织的参观伊利诺伊州政府大楼的活动中,认识了该州众议员凯西。此事发生后,艾丽与凯西取得了联系,她的遭遇得到了凯西的同情。在凯西的帮助下,艾丽起草了立法草案,并且出席了州议会立法委员会听证会。最后,在艾丽、众议员凯西和公众的共同努力下,伊利诺伊州议会众议院和参议院于2005年8月全票通过了全美史无前例的“厕所准入法”。

这项法律规定,为解决肠道

疾病患者的实际困难,该州所有公司、商店的员工专用卫生间必须向肠道疾病患者免费开放,如果商家违反法律不开放,将会面临100美元的罚款,同时这些患者需要持有医生证明。

一个14岁小女孩撬动了伊利诺伊州公厕改革,也得到了美国其他州民众的支持。截止到2013年4月份,包括得克萨斯州在内的另外13个州相继通过了“厕所准入法”,还有更多的州正准备通过类似法律。鉴于艾丽的推动作用,人们更喜欢把这部法律称作“艾丽法”。

有时候,发现问题容易,围绕问题唇舌剑争来争去也不难,但是由谁来改变现状最难。与其争论,像艾丽那样通过法律渠道,吸引社会注意力,解决了一个群体“方便难”的问题,岂不是更好?(作者为美国莱斯大学访问学者)



看世界,懂中国

扫码关注齐鲁晚报国际新闻
微信“外参”。